

《青春的悖论》

图书基本信息

书名：《青春的悖论》

13位ISBN编号：9787567531585

出版时间：2015-6-1

作者：(日) 织田作之助

页数：288

译者：岳远坤

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《青春的悖论》

内容概要

东太宰，西织田，与太宰治齐名的肉体颓废文学的先驱；

《没有女人的男人们》《起风了》《德川家康》译者、日本翻译文学奖、野间文艺翻译奖得主岳远坤倾心译作

作者26岁便由室生犀星举荐为芥川奖提名，27岁发表《夫妇善哉》，作品改编成电影后当选日本电影史百年百部佳片之一。

《裂舌》作者金原瞳等叛逆文学作家的引导者。

“青春”二字，蒙去上部，剩下日月，日月为明。只要有青春，就有光明。但是在光明投射后的另一面，每个人都会反观到自身的阴影。

敏感多疑、有强烈自尊心的毛利豹一自幼跟随母亲寄人篱下。在考入著名的大阪第三高中后，生活放荡，经历了一段青涩，暧昧不明的初恋，最后又因自尊心叛逆而退学。

步入成人世界的豹一，在职场上的经历了各种遭遇，在一次执行采访任务中意外地与绯闻缠身的女明星擦出爱情的火花，然而他缺乏对爱情的信心，逐渐被心魔所扰。

《青春的悖论》

作者简介

织田作之助（1913-1947）

1913年10月26日（大正2年）出生于日本大阪市。18岁进入第三高中文科甲类学习（是同校毕业的学生中第一个进入三高的）。同时，醉心于现代戏剧，想当剧作家。

21岁，毕业考试期间在寄宿处咳血，结果中断学业到白滨温泉疗养。

23岁，和青山光二等人创办同人杂志《海风》，两年后在杂志上发表处女作《雨》，是《青春的悖论》最初原型。

26岁，回到大阪，寄居在大姐夫家中，先后在织物新闻社和日本工业新闻社工作，但也坚持文学创作。

27岁，发表《夫妇善哉》，成为出道文坛之作。

28岁，发表《青春的悖论》，但在战争时期因“伤风败俗”被政府禁止发行。

33岁，发表《世相》《赛马》等，是他最得意的两部短篇。《世相》直击战后日本平民无所适从、迷茫颓废的心态，获得了众多读者的共鸣。

34岁，因病情急剧恶化，1月10日与世长辞。1月23日，与先过世的妻子一枝合葬于大阪楞严寺内。

1984年，大阪文学振兴会设立了“织田作之助赏”，评奖只面向那些人物、题材和关西地区密切相关的新人作品，以纪念这位宛若彗星的文坛巨匠。

作品大多描绘大阪的平民（特别是流浪者）生活，对战后的混乱世相刻画入微。虽然一般将他看作是“无赖派”的领袖作家，且有“东太宰、西织田”之誉，但他却自称为彻底的现实主义者，作品处处透着平民现实生活中的破灭感与哀愁美。

《青春的悖论》

书籍目录

- 第一部 二十岁
- 第一章 阿君
- 第二章 求学
- 第三章 埋没
- 第二部 青春的悖论
- 第一章 新人
- 第二章 多鹤子
- 第三章 重生

《青春的悖论》

精彩短评

- 1、也许年轻的时候，每个人心里都曾住过一个魔。织田的小说并不颓废，同他广为人知的小说《夫妇善哉》一样，《青春的悖论》对市井小民的生活近乎白描的细致描写让人动容，更接近我们的传统文学。
- 2、傲娇男的自尊心做鬼。。。
- 3、毛利豹一最大的悲剧，就是他太在乎别人的眼神。。。一辈子都为别人的目光而活着，不累吗？
- 4、悲怆！感动！但是不喜欢结局！这样的不痛不痒反而更加悲剧！翻译很棒！
- 5、并不很颓废，反而结局治愈，不管多桀骜的人也终究是要回归平凡平庸的。
- 6、结尾和开头很像，友子会变成下一个阿君吧？
- 7、谁的青春没撒过一地的玻璃碴，无奈只是成长的断章，却非青春的常态。
- 8、哎
- 9、每个人都应该有过豹一的性格，敏感，太在乎别人的目光。
- 10、视角和转场都很反常。不断作为全知者描摹各方心态（而且大多蕴含误会或冲突），在叙事上原属极不成熟的败笔；两部之间在紧张的高潮（数数）处中断和衔接更是岂有此理。细绎之，兴许应视为以叙事的悖论衬出青春的悖论，即中二情怀总是过于敏感，珍视与漠然、热爱与嫌恶、真物与伪物等等，其实都暗藏反转的可能性——或者说终将反转。重新审视两部之间的转场，恰如一个缩影：为了自尊而恋爱，在豹一眼中是天大的事，而作者将至关重要的勇与懦的关键节点一刀斩断，难道没有透露出“这一切根本没什么大不了，在这里暂停或终止全无所谓”的意味？收尾与人生的gasol暗合，可惜过于仓促潦草。或者这种仓促潦草本身也是刻意为之的叙事的悖论之一？又及：黝黑媒体。
- 11、明明在动画里那么帅，书却不太好看。
- 12、面对青春的悖论，我们或是妥协，或是决绝。
- 13、兜兜转转，回到原点。这样的青春太过无奈了吧
- 14、对咖啡馆蛋糕的执念，因自尊而恋爱，同情母亲苍白难看的手，都是青春
- 15、普通人的一生。
- 16、感觉读完没有什么共鸣，出了前面看阿君的随便有点心疼。似乎青春，就是在假装很狂很野很激情了吧
- 17、以为会是很无聊的一本书，看着发现挺有趣的。写了一名叫豹一的人从童年到少年再到成年的经历，期间看似波澜不惊，但是主人公的内心情感却在自身的经历里千回百转。大部分人读的时候我想都会因年少时同样的自尊自傲自卑敏感在意别人的眼光同时自命不凡而产生共鸣吧？最后的结局有种凄酸的温暖。
- 18、青春的悖论，这次岳远坤的翻译不错。挺流畅的。
- 19、青春的悖论，敏感又莽撞，高尚又下流，骄傲又自卑，胆小怕事却又桀骜不驯
- 20、只是3个小时，豹一大部分的人生就讲完了，单纯从人生来说，似乎也并没有那么特别，但是豹一的内心却真的说明了很多人的内心。很过瘾，但是看下去也可以，不看下去似乎也没什么关系。
- 21、过于敏感和自卑总不是一件好事。希望自己终有一天可以成为一个不那么在意别人看法的人。
- 22、你无法想象苦难会把一个人变得怎样敏感而脆弱，你认识世界后与自己的握手言和，青春，只是其中一课，无论你日后觉得如何微不足道，此刻的慌乱与心潮澎湃，都真实存在，并且生动的表达着……
- 23、每个年代都是找工作很难的时代
- 24、豹一这种极度敏感，自卑的角色简直就是日本人的缩影
- 25、其实并不是很堕落我觉得，敏感多疑，嫉妒自卑，太在意别人的看法，谁都会有这么一段日子吧，最后竟有些治愈了，但结束的很仓促。虽说同为无赖派，和太宰治差的还是蛮多的。
- 26、虽然很顺畅的看完但书里没一个让我喜欢的角色讲了一个我反感的人的一生因为我完全无法理解这类人为什么会这么想所以不能产生共鸣虽说东太宰西织田同为无赖派但感觉还是差挺多的。
- 27、人都是社会环境的产物，“白沙在涅，与之俱黑”，敏感聪慧如豹一一直生活在成长的阴影中，想要逃走却无处遁形，他的决定看似对己不利，却是最符合自己性格的决定，直到最后被同化成为平庸的中年人，再也想不起自己也曾又过激情澎湃却又苦闷的岁月。
- 28、织田最为擅长的对底层市井小民生活的细致白描，近三百页的篇幅已将豹一大半人生写尽。豹一

《青春的悖论》

的青春有考学成功的喜悦，也品尝过恋爱失败的苦涩，种种或许有其性格原因所致。而思及自身，青春又是何种意义呢？

1、看到《青春的悖论》这书名字时，就莫名的想起了近两年的国产青春电影，或许是被洗脑了吧。不过既然如此有缘，那就从国产青春电影来谈谈这本书吧。国产青春片泛滥的今天，就成片数量而言，这两年里我们似乎可以看遍任何题材的青春片了，但擦完口水唾沫从影院走出来后，才恍惚间发现原来这两年都在看一种青春，机智的导演们变着花样的从我们口袋里拿走可爱的毛爷爷。至于青春片剧本的诞生，一类是导演在而立、不惑之年，对已忘得差不多的往事添油加醋构成剧本。另一类就更加直接了，网络上的青春小说如星辰大海，他只取一瓢，删删减减添点黄油油的灯光，就是一部几亿票房的青春大片了。回过头来想一想，我们在影院祭奠的也许不是我们的青春，而是那些被大卸八块青春小说。想到此点，我不禁拍一拍手头上这本《青春的悖论》，然后笑道：“你是无缘被我们的导演相中了。”至于无缘相中的原因，大概是两个：时代与人性近来的国产青春片大多都没有时代背景，要是你真的要强行将那晕黄灯光下的校园归结为“校园时代”，我只能笑着对你说：“原来你的时代，这么狭窄与可爱？”《青春的悖论》创作的时代是第二次世界大战，战后的阴云也笼罩着日本文坛，以太宰治、坂口安吾、织田作之助为代表的无赖派文学兴起，直白露骨的“堕落论”似是二战残喘下的亡灵，至于“只有堕落才是解脱”这类言论，更是让人寒毛直竖。《青春的悖论》作者正是织田作之助。书中流露出的颓废与堕落，远比人为构造的“校园时代”要吓人得多。不过考虑到导演们的想象力，我觉得他们只需拍一幕“衣冠楚楚的俊男靓女摇旗呐喊走街过巷的大学游行”（至于到底是游行还是走T台就暂且不论了），就能完美的将校园时代与战争时代相融合了。如此机智，不禁让人竖起中指大加赞叹。鉴于“时代”这点的可作弊性，这本书难被亵渎的原因就得依赖后面一个——人性。《青春的悖论》整本书剧情其实比较简单，可以说是沿着毛利豹一的三段感情说起的（前面两个能否称得上“感情”，还有待商榷），这是主线。关于豹一母亲“阿君”以及学业和工作的描写，多是衬托毛利的性格，算是纹络精细的绿叶吧。绿叶衬着的是豹一以及他的性格。相比于青春片中想撕就撕，撕得响亮的情节，这部小说并没有那么壮观激烈。一切剧情走向，人的命运都是取决于毛利豹一的性格。性格决定命运在这部书中体现的尤为明显。豹一是个自尊心极强的人，他一直都活在别人的目光与语言里。他追求S校的女校花水原纪代子以及美丽女服务员阿驹，目的都不是为了爱情，而是为了满足自己的畸形的自尊和虚荣心，让瞧不起他的同学羡慕他、仰望他。在得到了二女青睐后，不懂谈恋爱的他又是蹑手蹑脚的与她们相处，既不想被看扁又不能深交，最终分手已是必然，但分手时的他竟是一副甩脱包袱的嘴脸。感情这种东西，在他看来的确没面子重要。最后和绯闻女星多鹤子的那段感情，可以说是难得的爱情了。虽然豹一被引诱的成分居多，但好歹是投入了真感情。至于最终悲剧结局，正是豹一性格使然的了。他的自尊心太过强大，强大的自尊之后，其实是极度自卑。“多鹤子疑似外遇了”这个信息一进入他脑袋，便将他压垮，他不想去追求真相，也不想去将多鹤子，只是举利索的举旗投降。时下国产青春片里男女主角即便没事也得闹闹矛盾，然后猜猜疑疑、分分合合、纠缠缠缠的戏份是必须要有的，最后或以笑脸或以泪水结局。但这些剧情是不能加在豹一身上的，以他那种自卑的性格，在国产青春片里绝对不超过三分钟就得崩溃。反过来说，这种青春小说也绝对是入不了导演的法眼。在这闹腾或撕逼的青春片时代，岂容你死得这么干脆？即便你说透了人性，也得就地阉割！

2、《青春的悖论》的作者是和太宰治齐名的织田作之助，世称“东太宰、西织田”，皆为日本文坛“无赖派”的始作俑者。所以我们会发现读织田的作品有似曾相识之感，因为他和太宰在风格、题材、人物设定都有共同之处，其实两位作家的个人遭遇都极其相似。这部小说读起来非常流畅，直白爽朗，开头虽然平平，但中后段仍有出彩之处。整部小说还掩映在日本文学的物哀之美的氛围中，主人公毛利豹一依旧敌不过现实，他幼稚的青春终将逝去，归于平淡的普通人生活。有人觉着青春的叛逆的消逝或说年轻的锐利被磨去，是生命衰衰的标识，我倒不这么看，坚持基本的原则，保持自己的底色，成熟未必不好，而颓废的青春却必定有害。我对主角毛利豹一的感情的复杂的，他的早期生活的悲惨的，非常值得同情。他的出生就错误的结果，一次强奸后为免责而将错就错的婚姻。其后更没有过过什么好日子，生父早逝，外公接着亡故，母亲只能带着他寄人篱下，偏偏继父又是个放高利贷的，和葛朗台老头一般的吝啬鬼。但在这特殊的成长环境中，豹一却凭借聪明的脑子和刻苦勤奋，考上国立第三高中的文科甲班，还作为大阪的优等生，得到了秀英塾的学费、生活费的资助。而且他长得非常俊美，（后来甚至迷住了当红女演员多鹤子），都是他即将拥有精彩一生的资本。可惜最终自我迷失，误交损友，荒废青春。豹一的高中好友赤井曾说，“这就是青春。在肮脏中发现美才是真正的

《青春的悖论》

青春。”这是织田借人物之口说出的典型的肉体颓废文学的论调，豹一就被这类青春论给迷惑，丧失了自我。原本一个励志的故事发生了一百八十度的巨大演变，豹一的堕落让人哀叹，原先的哀其不幸，变为怒其不争。豹一的童年遭遇，使他从小敏感和自卑，特别看重自己的自尊心，特别在意别人的目光和评价。他唯一在意的只是自尊心不能受到伤害，不能被瞧不起。仅此而已。而其后的一连串颓废荒芜的生活都只是为了证明自己的特立独行，比如特意饭后散步特意晚归，刻意破坏秀英塾的作息规程，事实上这对他人又有什么影响呢，又能彰显自己什么呢。就像现在，动不动就标榜自己有个性的年轻人一样，除了破坏，根本不会创建，要知道，有破有立才是王道。记得太宰治《女生徒》中呵斥道，“只有观念的生活，故作无意义的高傲，真是让人轻蔑、轻蔑。你没有生活目标，实在该对生活变得更为积极些；老是摆出一副思索、烦恼、自我矛盾的样子，其实一切只是自己太过伤感罢了；只是一味地怜惜自己、安慰自己而已。是你把自己给高估了！”这好像是隔空骂着豹一之流，但由太宰之口说出，也颇有几分讽刺的意味。豹一一心想品尝青春的滋味，却白白错过了青春真正的美好，荒废在无意义吃喝闲逛之中。最后和一个平庸的女人奉子成婚，变成兢兢业业的记者，我倒是认为总算有回归了人生的正轨，毕竟平平淡淡才是真实的生活。正如织田所写，“豹一有一种被拯救的感觉。”

3、一个寒绯樱盛开的周末,轻轻合上书扉,不禁赞叹,这真是一本好书啊!第一次在图书馆的书架上看到这本书就本它的书名吸引。青春能有什么悖论呢?看到这书的目录时,多少能看出这是讲一个少年在迷茫的青春期间干了不少傻事后终于感悟人生真谛的故事吧。整本书读下来有共鸣的地方太多,和这本书关于人物内心描写一样出色的是作者对剧情推进和把握的方式。有些剧情确实让我这二十岁的理工男很费解。总的来说,确实是本能给人以启迪的书。作者对于主人公豹一的母亲阿君的人物描写真是到了一个出神入化的程度,一个典型的旧社会妇人形象,对父亲、丈夫、儿子的话言听计从,好像在她的意识里就没有反抗的概念。当她父亲询问她关于她终身大事的意见时,“我啊?我都行啦。”对于轻步的侵犯无动于衷,甚至于对高利贷丈夫向她收取各种利息的暴行也可以照单全收。日本女人的忍让哲学一次次让我叹为观止。阿君为了让豹一上学付出的种种又让人感叹这“无知妇孺”的强大毅力。豹一,童年的种种悲惨遭遇造成他多疑敏感,却又懦弱无力,让人琢磨不透。文章的一段话精确的概括了豹一的性格。“豹一总是像这样爱找碴儿,难道不能说明他心胸狭窄么?大概的确如此。他的性格原就如此,这也是没有办法。更重要的是,这也是因为他对事物没有一种明确的观点,缺乏人生观或者人生哲学之类的思想,所以才总是这样小肚鸡肠地表达一些零碎的意见。他仅仅凭着自己的冲动思考问题,无法按照人们约定成俗的做法行事,自尊心受刺激的程度是他行动的动力。”也就是说,我们故事的主人公是一个不按逻辑出牌的人,所以这部小说才不会像许多无聊的电视剧一样看到开头就能猜到结尾吧!然而,看似荒诞的行为背后却总有他内在的逻辑和道理可循。预料之外,情理之中,大概就是这样吧!不知怎地,总有点张爱玲的味道。我想这才是这书的迷人之处吧。抛去情节的逻辑性不说,单单是作者对豹一因为不忍辜负母亲的期望而努力奋斗的初中时期的描写,和对豹一升入三高后与赤井和野崎的堕落生活的临摹,都让刚满二十的我产生深深的共鸣。好多次都不禁惊呼,那敏感多情的少年不正是几年前的我吗?仿佛坐着一台灰色的时光机,飘回那些泛黄的青春,看着那个如同在雨季摇曳的荷花般冲动却又自卑的多情少年,有回忆,也有哀其不争的无奈。特别是一些对少年内心的描述,完全就是另一个我的存在。与其说是青春的悖论,不如说是青春的洗礼。

4、如果说许多事情是随着年代不同逐渐走远的话,可能唯有青春在每个人都是一样的。即使在成书七十多年后的今天,这本书依然会让每个时代的年轻人感到一种亲切,因为青春是一段太复杂的岁月了,那些日子里我们的内心里盛得下多少快乐,就承受同样多的痛苦,而经历过多少痛苦,就得到同样多的成长。在青春里我们也都有着同样的自尊与敏感,也同样在自己的世界里自封为王,如果谁侵犯到我们微弱的自尊心,那么必将倾尽全力去复仇,尽管那些复仇在成年人看来是如此微不足道与奇形怪状,但是我们却自得其乐。豹一就是一个如此典型的少年。他生活在一个有些严酷的环境里,自幼跟随母亲嫁入吝啬的高利贷商人家中,所以他敏感偏激的看待这个世界,用自己的方式保护着那个弱小的自我。同样豹一也是一个内心有缺陷的青年,他缺乏与人沟通的能力与正常交往的能力,对于男女之情更是痛恨嫌恶厌弃的,看着豹一用自己痛恨的方式去“报复别人”,在敏感中煎熬,那些痛苦感同身受,而看着他经历了别样的“友情”、“爱情”、“亲情”之后感受到了这个世界的善意,并且最终讲和的时候,内心与眼眶或许同样感受到温热湿润,而在这个过程中读者真的感受到了青春的悖论,那是青春的敏感与这个世界的麻木之间的碰撞,也是自我在坚持与丧失之间的挣扎。如果只写青春,那么也就不是织田作之助了,在青春背后,我们可以看到更多的是人生,阿君的人生,安二

《青春的悖论》

郎的人生，赤井与野崎的人生，土门与北山的人生，以及更多当时代日本人的生，我们无法忘记豹一的言行，但是同样让人难忘的是作者描绘的形神兼备的土门的样子，还有“像是专门为了做针线活而来到这个世间似的，不停地穿针引线”的阿君妈妈。作者用白描般简洁准确的语言为我们刻画了这样一个世间，战争夹缝下只能努力生活，痛苦冰冷却又不乏温暖，每个人都在这个世间不停的相遇别离、悲笑眼泪。相比于太宰治的颓废，坂口安吾的疏离，织田作之助似乎拥有一种冷静，他为读者描绘出一个更加真实的人世间，再将自己架构的故事放入其中天丝无缝，让人无从分辨，只能全盘接受。他的文字就像生活中的空气一般为人所接受所享受。同时，他在内心中似乎总是心存一丝温暖，虽然拥有“无赖派”作家同样敏感的眼睛心灵，却为我们描绘出一种介乎于荒唐与温暖之间的情感，这情感包含了友情、爱情与亲情，虽然我们终将远离青春，接受悖论，但是有了这些情感的慰藉，或许还能抵挡这冰冷的世间。

5、在某个年纪，我们的世界里只有俯视，否定一切的给予，崇拜任何愤世嫉俗的理论。有些人在一开始受伤之后，就放弃了这些年少的轻狂，当然他们放弃的，还有自己永远无法再次拾起的青春懵懂。而有些人遍体鳞伤，用最沉重的感悟去体会这为之入迷的时光，最终还是败给了名为现实的巨大怪物。织田先生的这本《青春的悖论》为我们讲述了少年毛利豹一的青春经历，毛利年少时就跟随母亲寄人篱下，而在他幼年就因此对于自尊心异常敏感，他在经历了所谓的无果的初恋之后，在高中时代与两位好友，一起体会着放荡不羁、颓废度日的感觉，最后被退学回家，开始了枯燥压迫的报社工作生涯，之后辞职成为了一名记者，并于一位女明星经历了一场意外的爱情，但依然抵不过现实的压力，最后与一位平凡的女孩结婚，准备以此度过自己的一生。文中青春的悖论是什么，我的自我感悟是我们一直渴望去得到我们青春时代最美好的东西，也许是内心最大的悸动，也许是一场飞蛾扑火的爱情。但这一切都与我们漫长的人生规划起了冲突，因为青春在于挥霍，挥霍我们得到的一切去获得刹那的芳华，于是我们每个人都在得与失之间徘徊不前，最终青春也消失殆尽。文中的豹一心中住了一个魔，于是试图冲破现实这座牢笼，将这个魔释放出来，如果真到了这一步，我相信他就变成另一个大庭叶藏（太宰治《人间失格》的主人公）。还好他还有一把锁，就是他的母亲阿君，只有阿君可以将豹一一直拉回现实世界中来，母亲作为豹一唯一的情感寄托，也拴住了豹一内心的那匹野马。作为小说中贯穿其中的母亲阿君，最喜欢说的一句话为：我吗？我都行啦。只有在关于豹一的事情的时候，会后面再加一句叮嘱。作为一个并不喜欢有什么自我主张的女性，阿君可以说是当时东方传统女性的代表，他们不会去干涉男人的世界，相夫教子，勤俭持家是她们的职责，但当遇到自己所牵挂的孩子的事情时，她们又能表现出最强大的力量，而豹一也正是在这种强大的关爱之下，度过了自己最艰难的时光。我们很难去定义豹一的青春是否美好，因为关于青春的评价也许跟对错都没有关系，因为对的青春从来不等于美好的青春。我们看到了豹一去用功读书，原因仅仅是因为校长的一点激将法。豹一去追求女孩子，也许也只是因为自己的小小的虚荣心。这些事情，我们的青春也许都曾经历。当然到了高中之后，豹一更是在所谓的损友的陪同下，体会着颓废的人生，也许这些事情我们年轻的时候依然也曾经历或者想象自己能经历着。我们是否在该经历某些事情的年代，经历了这些事情，才会在回忆那些回不去的时光时不留有遗憾，变得尤为重要了。所以青春的话题也许更多的是我们是否在青春的年代做到了对我们的那个时代尽兴。但不管如何，我们最终还是要度过那段时光，无论是否愿意，无论是否做好准备，文中的豹一在经历了一系列事情之后，最终选择了平淡，与自己不喜欢的女子结婚，做着无聊枯燥的工作，而最后当自己的孩子出生的那一刻，豹一说他以前嫌恶的那些东西，似乎都在为这一刻而准备的，他有一种被拯救的感觉。显然豹一已经进入了他人生的另一个阶段，如果说前一个阶段的主题是放肆，这一段的主题也许变成了背负。我们最终还是败给名为现实的巨大怪物，因为我们还是要处于现实之中啊，既然这样，就有时间缅怀一下自己那些也许无法自我定义的青春吧，即使它不复存在了，世间上如它一样美好的东西，至少还有。

6、在《青春的悖论》中，作家织田作之助塑造了一个敏感多疑、有强烈自尊心，但却没有确定人生观、价值观、世界观的颓废青年毛利豹一的形象。我们不难发现毛利豹一的生活轨迹和作者自身有很多重叠之处，比如考上三高、结识酒馆女招待、因上课出勤次数不达标而退学、在新闻社工作等等。在以自己为蓝本的基础上，作家创作出更具典型性的人物形象从而展现出对社会上某个特定时期某一类人的关注，这既是对自己的一种总结回顾，也是对人生的文学性思考。故事从毛利豹一的母亲阿君写起，讲述了豹一从出生、上学、退学、工作、恋爱、结婚、生子的整个过程。手法类似白描，故事波澜不惊，情节徐徐推进，主要人物没有特别引人注目的优点或缺点，好像只是平平众生中的普通一员，但却让人真切感到战争年代日本社会的生存实态。豹一的出生从某种意义上来说是母亲阿君屈从

《青春的悖论》

于社会或他人意愿的产物，因为他的父亲轻部只是出于好色才占有了阿君，继而因害怕承担责任才又想到了娶她过门。婚后的阿君并未真正品尝过爱情的滋味，刚生下豹一不久，丈夫和父亲接连亡故，但阿君却表现得“好像和她没有什么关系似的”，之后便嫁给了野濑安二郎，这个当地有钱且极为吝啬的高利贷老板，条件只有一个“那就是等豹一小学毕业后要供他上中学”。毛利豹一便是在这样的家庭环境中成长起来的男孩。在他的成长过程中，父亲这个角色是缺席的。安二郎精于算计，对阿君和豹一都极其吝啬，将豹一当作欠债者，对他从没有表现过任何慈爱或关心，更不用说培养和教育。然而我们都知道，在一个人（尤其是男孩子）的成长过程中，父亲的影响至关重要。如果父亲与孩子交流的时间少的话，孩子在意志、思维、性格、能力等方面都会存在一些缺陷。可见豹一的敏感、狭隘和反叛并非无源之水。同样，母亲的懦弱、麻木、逆来顺受也成为了豹一性格中自卑、自尊心过强、感性冲动的诱因。这其实也正是弗洛伊德所谓的“俄狄浦斯情结”的现实体现。年幼的豹一听给安二郎催债的山谷说起了自己母亲和安二郎的性事，从此在心中埋下了对性的嫌厌，也成为之后青春期中他与女孩交往问题的“症结”。毛利豹一依靠母亲的美丽基因生得清秀俊朗，为人喜爱。因此才能轻而易举的与众人瞩目的校花纪代子、女星多鹤子这样的女性交往。然而，每每此时，他总是先想到自己的母亲阿君。就连平时，他看到工作的报社社长夫人的困苦生活也会想到自己的母亲、看到东银子冻红的双脚、多鹤子的女佣透着血丝的双手想到的也是母亲。母亲虽然嫁给了“谷町九条巷最有钱的人”，但过辛劳的生活却没有丝毫改变。自己的学费还是母亲一针一线赚来的，豹一正是因为怕别人看不起自己，又担心别人知道自己的“父亲”是放高利贷者，所以才格外敏感，从小学到初中，直至高中，他都被这样的精神困境拉扯着，完全无法像正常男孩一样去学习、生活。他是聪明的，但却因为要挽回尿裤子失去的自尊心故意交白卷，然后再考年级第一；接近纪代子同样也是为了满足自尊心；选择接受资助继续上高中，也是因为要赢过沼井；包括后来交往的女孩阿驹、抓酒吧女郎的手，甚至对多鹤子产生兴趣，其实都是他内心深处的自卑与自尊交战的体现。父母没有教会孩子的东西，他只能在艰难的成长过程中独自寻找。毛利豹一如此孤独，喜欢与人背道而驰，就是因为他本该最无忧无虑的年纪里，被生活和家庭忽略。越是缺失的东西，越令他拼命寻找。在这个时候，另外两个能让人迅速成长的东西，友情和爱情，给予了豹一仅有的安慰。三高的赤井、野崎是豹一最好的伙伴，他们在一起度过的时光是青春期中最躁动不安、充满活力的阶段。赤井关于青春的感慨，让豹一真正触摸到了青春的本质。他意识到自己羞于启齿的表白其实是青年人特有的行为，而他却“总爱在别人青春洋溢的兴奋当中寻找算计的蛛丝马迹”来浇灌他无底洞般的自尊心。在这一部分叙述中，作者似乎故意隐去了三人对文学的喜爱，而只表现了他们对学业的不屑、对制度的反叛、对女性的向往，以及豹一对未来生活的毫无目的。在第一部的最后，豹一因为德语挂科和缺勤过多而退学，但并没有表现出自尊心受到伤害，反而一副顺其自然的样子，令人费解。或许这样的转变暗示了他青春的逝去，他用尽全力抵抗的青春，其实已经一去不复返。在下部之中，我们可以看到“失业时代”的日本，人们生活的挣扎。毛利豹一在报社工作谋生，结识了过气女星多鹤子，并和她展开了爱恋。然而，当他经历了真正的“成人洗礼”才发现自己太过年轻和稚嫩。失魂落魄之间他与一个路边第一次接客的妓女度过一夜，没想到却由此成就了人生结婚、生子的大事。小说的结尾，豹一和母亲一起帮助自己的妻子生产，当孩子的哭声响起的刹那，他终于有一种被拯救的感觉。虽然母亲还是继续着没有爱的生活，但豹一知道，他们都开启了新的人生阶段。我们拼命抵抗的青春，原来只不过是在抵抗成熟。当合上这本类似自传的小说，再联想到生命宛若彗星的作者，不能不感慨其实每个人在青春年少时都有着属于自己的独特烦恼与心魔。这些烦恼的原因有的来自家庭环境，有的来自学业压力，还有的来自年轻身体中汹涌澎湃的荷尔蒙。如何才能在最美好的时光里不迷茫、不后悔、有回忆、有未来，是道无法逃避的人生必做题。《青春的悖论》之所以成为经典，能给人以启迪，正是因为它拥有这样深刻主题。小说的主人公毛利豹一这个有着严重性格缺陷的颓废青年，代表了一代日本青年的人生，也给每一位读者留下了不可磨灭的印象和无尽的人生思索。

7、谁都有过青春少年时，我们眼中的青春少年是朝阳，充满了希望和热情，欣欣向上，激昂澎湃，有着无法估量的美好未来。而《青春的悖论》中的主人公毛利豹一则有着不一样的青春时光，处处小心敏感的青春气息贯穿全书。《青春的悖论》为日本作家织田作之助的长篇小说，小说中的某些素材来源于作家自己的一些经历，比如豹一上课出勤次数不达标而导致退学、在新闻报社工作情况等，虽然不是自传体小说，但作者的切身经历和体会融入到小说中，感情更加真实自然，使读者被主人公豹一的情绪所带动，书中弥漫着颓废与堕落的感染力。主人公毛利豹一出生在一个特殊的家庭，父亲早亡，母亲阿君带着豹一改嫁给非常吝啬靠高利贷为生的安二郎，继父安二郎是一个典型的守财奴角色

《青春的悖论》

，吝啬到可以用“毫无人性”来形容，而母亲阿君则逆来顺受，最常说的口头禅是“我呀？我怎么都行”。豹一在这种家庭环境中长大，形成了自己敏感多疑的性格，自感身份地位卑微，总是害怕别人看不起自己，虽然考上了大阪的名校三高，但终因自己颓废的学生生活导致退学。在以后的豹一所从事的新闻工作中，他仍然没有改变自己的行为方式，对人对事都是想太多。对比自己的同学赤井，他喜欢夸张地跟别人将自己的事情，“总爱表现自己的颓废”，而豹一恰恰相反，他自忖不会对别人说自己的事情，虽然自己非常在意自己的行动产生的效果，但是并不表达出来，常常纠结于自己的内心世界。对于青春期的爱情，豹一也是以自己的敏感和过强的自尊心来作为与女性交往的出发点，比如说与初恋水原纪代子及女服务员阿驹的交往都源于让别人看得起自己，而不是因为爱情本身。与女明星的爱情也因为自己的多疑而无疾而终，最后峰回路转，豹一结婚生子，屈服于现实，正式结束了自己的青春岁月，开启了新的人生阶段。读这本书，我们可以看到自己曾经过往的青春，虽然不一定有豹一的颓废，但大概都会有敏感和强烈的自尊心，哪怕长为成人，也时时处处摆脱不了世人的目光。从豹一身上，窥视的是人性的悲哀，我们不得不向现实生活低头，人很难为自己而活，特别是现在的中国，活得太累太揪心。在《青春的悖论》中，不止是青春这么简单，在我们嘲笑豹一的胆小谨慎的时候，不妨看看自己身上那“豹一”的影子。

《青春的悖论》

章节试读

1、《青春的悖论》的笔记-第17页

他还没有学会体会被人疼爱的感觉，但肌肤已经懂得感知冰冷的世间。

2、《青春的悖论》的笔记-第159页

对在讲台上等所有人都交卷的监考老师来说，耐心等待是非常残忍的。按照总编的意思，报社已经决定只对最先交卷的十个人的试卷打分。之后交的试卷全部扔进垃圾桶。总编认为，不管后来交的试卷做得多么好，作为一个新闻记者，花那么长时间写东西都是不称职的。新闻记者的最重要的能力之一，就是能够快速写文章。那种写文章爱字斟句酌的慢性子的人当不了新闻记者。但是，最先交卷的十个人的答案有一大半写得都很差。总编看着试卷，经常会笑出声来。总编特意把副主编叫到总编室。

3、《青春的悖论》的笔记-青春二字

书评

+ 跌宕起伏，扣人心弦，最后都归于平凡与宁静；孩子出世的一瞬间，也许就是他的一生青春的诠释；或是其他的什么也说不定

书摘

+ 青春二字，蒙去上部，剩下日月，日月为明，只要有青春就会有光明，但是在光明投身后的另一面，每个人都会反观到自身的阴影

+ 这也是因为他对事物没有一种明确的观点，缺乏人生或者人生哲学之类的思想，所以才总是这样小肚鸡肠地表达一些零碎的意见。他仅凭着自己的冲动思考问题，无法按照人们约定俗成的做法行事，自尊心受刺激的程度是他行动的动力

4、《青春的悖论》的笔记-第181页

你知道人生无常，这是你的优点。229这也是因为他对事物没有一种明显的观点，缺乏人生观或者人生哲学之类的思想，所以才总是这样小肚鸡肠地表达一些零碎的意见。

5、《青春的悖论》的笔记-第39页

他狂妄地以为自己将对方弄到了手，却连自己应该说什么和做什么都不清楚。

6、《青春的悖论》的笔记-第120页

一直以来，自尊心是他进行所有行动的动力，他做梦也没有想到自己能够如此轻易地将这种自尊心抹杀。

7、《青春的悖论》的笔记-第281页

以前他嫌恶的那些东西，似乎都是为这一刻而准备的。他对女人生理的嫌恶，突然全都消失了。豹一有一种被拯救的感觉。

《青春的悖论》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com